

Информация о мерах поддержки среднего и малого предпринимательства

В настоящее время действует ряд государственных программ, направленных на помощь малому бизнесу.

Несмотря на то, что некоторые из них существуют уже не один год, многие предприниматели всё ещё не знают, с какой стороны к ним подступиться.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА МАЛОГО БИЗНЕСА В РФ

Государство оказывает предпринимателям финансовое, имущественное и информационное содействие:

финансовое – осуществляется путём выделения субсидий (выплаты могут доходить до нескольких миллионов рублей);

имущественное – позволяет на льготных условиях или бесплатно получать в аренду помещения или земельные участки;

информационное – обеспечивает доведение до предпринимателей актуальных сведений, размещаемых на специально организованных порталах, а также включает в себя проведение консультаций и программ повышения квалификации.

Условия получения господдержки для малого предпринимательства

Субъектами **малого бизнеса** считаются организации, численность которых не превышает 100 сотрудников, а оборот – 800 млн. рублей в год.

Субъектами **среднего предпринимательства** признаются организации, численность которых не превышает 250 сотрудников, а оборот – 2 млрд. рублей в год.

Дополнительные условия для участия в программах:

Организация (ИП) действует менее двух лет;

Субъект зарегистрирован в ФНС и включен в реестр СМП;

У организации (ИП) нет задолженностей по налогам и взносам в ПФР, ФОМС и соцстрах.

Чтобы получить субсидию на запуск или развитие своего дела, необходимо составить детальный бизнес-план.

Полученную сумму можно будет расходовать только по её целевому назначению, которое может быть ограничено рамками программы. Например, некоторые субсидии могут выделяться исключительно на закупку оборудования или материалов.

По всем затратам нужно будет отчитываться, подкрепляя соответствующей документацией.

Куда обратиться, чтобы получить господдержку?

Различные меры господдержки организуются разными инстанциями:

- 1. Для получения информации о программах можно обратиться в Администрацию поселения или города;**
- 2. Центры занятости населения выделяют субсидии безработным, планирующим открытие своего дела.**
- 3. Консультации по правовым вопросам и по развитию организации проводит Торгово-промышленная палата. Также в её компетенцию входит содействие участию СМП в федеральных и международных выставках.**
- 4. Чтобы провести проф. экспертизу проекта для получения финансирования, можно обратиться в Фонд поддержки предпринимательства.**
- 5. Бизнес-инкубаторы осуществляют поддержку предпринимателей на всех этапах развития: проводят бизнес-консультации, организуют проекты по продвижению, предоставляют офисы, содействуют в привлечении инвесторов.**
- 6. Венчурные фонды оказывают финансовую помощь перспективным бизнесменам и выделяют гранты.**

7. В Москве действует Фонд содействия кредитованию малого бизнеса, способствующий привлечению финансирования СМП и выступающий в качестве их поручителя перед банками-партнёрами и кредиторами.

Какие субсидии для малого бизнеса предусмотрены в 2021 году?

В наступающем году государство планирует особенно поддержать туристические проекты, агробизнесы и инновационные идеи. А на сайте Корпорации МСП уже сейчас работает сервис, с помощью которого можно узнать обо всех льготах, субсидиях и грантах, на которые вправе претендовать компания или ИП.

На сегодняшний день государство предлагает широкий спектр мер поддержки как для начинающих предпринимателей, так и для уже работающих бизнесов.

- Субсидии от центра занятости
- Грантовая поддержка
- Федеральные программы поддержки бизнеса
- Региональные программы поддержки
- [Субсидии на возмещение процентов по кредиту](#)
- Поддержка самозанятых в 2021 году

Субсидии от центра занятости

Если вы только планируете открыть свой бизнес, то первое, о чем вам нужно знать, — о существовании специальной программы Минэкономразвития по предоставлению субсидий малому и среднему предпринимательству на региональном уровне. В рамках этой программы центр занятости населения оказывает единовременную финансовую помощь в открытии собственного дела. Но чтобы на нее рассчитывать, нужно быть официальным безработным.

Размер суммы зависит от региона.

Актуальную информацию о размере помощи по своему региону следует уточнять на сайте администрации или региональном портале «Мой бизнес».

Как правило, единовременная финансовая помощь от центра занятости выделяется на подготовку документов: оплату

госпошлины, совершение нотариальных действий при госрегистрации, приобретение бланочной документации, изготовление печатей, штампов, услуги правового характера, консультации.

Субсидия от центра занятости доступна гражданам, достигшим возраста 18 лет. Но чтобы ее получить, им необходимо встать на учет в центр занятости, то есть иметь статус безработного и получать пособие. Стоит также учесть, что субсидии дают не всем, поскольку их ограниченное количество, и выдаются они в начале финансового года (нужно постараться попасть в нужный период).

Грантовая поддержка

Такую меру господдержки обычно оказывают региональные власти. Грант предоставляется как начинающему, так и опытному предпринимателю в форме софинансирования или на безвозвратной и безвозмездной основах.

Но в зависимости от региона условия получения грантов могут отличаться. Поэтому все детали лучше узнавать на местах. Деньги выделяются тем, чьи заявки прошли конкурсный отбор. В числе критериев отбора — сфера деятельности бизнеса, размер выручки, количество рабочих мест и др.

Ближайший год однозначно будут поддерживать такие направления, как инновации, сельское хозяйство, фермерство, туризм.

Чтобы узнать подробности получения грантов и субсидий, заходите на официальные государственные сайты, которые предоставляют информацию о мерах поддержки бизнеса.

Будет проще, если вы воспользуетесь поиском в разделе [«Центры инфраструктуры МСП в вашем регионе»](#) на сайте «Мой бизнес».

Просто укажите на карте регион — и система выдаст информацию о местных отделениях, в том числе сайт, на котором можно найти всю информацию по поддержке.

На сайте Министерства экономического развития РФ можно воспользоваться [списком уполномоченных органов по поддержке малого и среднего предпринимательства в субъектах Российской Федерации.](#)

Поддержка малого агробизнеса в 2021 году

Последние несколько лет государство особенно поддерживало отечественный АПК. И в 2021 году эта поддержка расширится за счет

нового гранта «Агропрогресс» ([Постановление Правительства РФ от 26.11.2020 № 1932](#)).

На него могут претендовать сельскохозяйственные товаропроизводители, официально работающие не менее двух лет на сельской территории.

Сумма господдержки — не более 30 млн руб. Средства могут направляться на развитие базы по производству, хранению, переработке и реализации продукции, покупку, строительство новых объектов для производства и др.

Если вы занимаетесь сельским хозяйством, то вам могут подойти другие гранты:

- «Агростартап» — для КФХ, ИП. Суммы: 3-5 млн руб.
- Грант на развитие семейной фермы — для КФХ, ИП, отвечающим критериям микропредприятия. Сумма — не более 30 млн руб.

Гранты для туристического бизнеса в 2021 году

Правила предоставления субсидий на грантовую поддержку бизнес-идей, связанных с развитием внутреннего и въездного туризма, определены [Постановлением Правительства РФ от 07.12.2019 № 1619](#).

Выделяемые средства можно тратить на создание новых туристических маршрутов, покупку модульных гостиниц и оборудования для туристических информационных центров, разработку аудиогидов, онлайн-путеводителей, установку пандусов и подъемников для людей с инвалидностью.

Субсидии на гранты выделяются ежегодно, они направляются Ростуризму, а оно в свою очередь проводит конкурс среди предпринимателей на основе полученных заявок. Максимальная сумма гранта составляет 3 млн руб.

Чтобы оценить, какие проекты чаще всего получают финансирование, ознакомьтесь с [результатами конкурса за 2020 год](#).

В 2021 году для ИП и компаний правила получения грантов будут упрощены ([Постановление Правительства РФ от 11.08.2020 № 1208](#)).

Ключевые изменения:

- подавать заявки и все необходимые документы на гранты можно в электронной форме (в том числе справки об уплате налогов и сборов, бизнес-планы проектов, информацию о численности

- сотрудников, копии учредительных документов, выписки из ЕГРИП и ЕГРЮЛ);
- сокращены сроки проведения конкурсного отбора.

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ ПОДДЕРЖКИ БИЗНЕСА

Такой вид поддержки бизнеса можно разделить на несколько программ от различных ведомств и организаций.

Минэкономразвития России

Его интересы распространяются на реализацию [программы по предоставлению субсидий из федерального бюджета](#) для оказания господдержки субъектам МСП в регионах (в соответствии с [Постановлением Правительства РФ от 11.02.2019 № 110](#) и ежегодно издаваемыми приказами Минэкономразвития).

Средства распределяются на конкурсной основе между регионами и выделяются на мероприятия, предусмотренные региональными программами, но при условии, что расходы софинансируются регионами.

Программа Минэкономразвития предполагает прямые и непрямые меры поддержки, на которые могут рассчитывать те, кто занимается производством товаров, разрабатывает и внедряет инновационную продукцию, специализируется на народно-художественных промыслах, осуществляет ремесленную деятельность, продвигает сельский и экотуризм, развивает социальное предпринимательство.

Корпорации МСП

Эта организация занимается [решением различного спектра задач](#), в числе которых оказывает финансовую, имущественную, юридическую, инфраструктурную, методологическую поддержку; организовывает различные виды сопровождения инвестпроектов и др.

[На сайте корпорации](#) можно узнать обо всех льготах, субсидиях и грантах, которые положены вашей компании.

АО «МСП Банк»

Занимается [государственной программой финансовой поддержки предпринимательства](#), предоставляя МСП прямые гарантии

для получения банковских кредитов и помогая воспользоваться кредитными ресурсами при недостаточности залогового обеспечения. Организация выступает в роли гаранта исполнения субъектами МСП своих кредитных обязательств, разделяя с банками риски, которые могут возникать в результате ухудшения финансового состояния заемщика. Гарантийные продукты доступны субъектам МСП, желающим получить кредиты в банках-партнерах МСП Банка.

Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере

Эта организация [отвечает за развитие и поддержку малых предприятий](#) в научно-технической сфере и непосредственно оказывает финансовую помощь целевым проектам. Особенно известна программа «Умник», ориентированная на поддержку талантливых молодых инноваторов. Но также есть программа для стартапов «Старт», разные предложения по поддержке предприятий «Развитие», «Интернационализация», «Коммерциализация».

Минсельхоз России

Для агропромышленного комплекса предусмотрены [различные меры государственной поддержки](#) в 2021 году. Так, с 1 января 2017 года товаропроизводители, организации и ИП, осуществляющие производство, переработку и реализацию соответствующей продукции, могут обратиться в уполномоченный Минсельхозом банк за краткосрочным или инвестиционным кредитом по ставке не более 5 %.

Также предусмотрены субсидии производителям сельскохозяйственной техники, субсидия на повышение продуктивности в молочном скотоводстве и др.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ ПОДДЕРЖКИ

Детали и условия программ поддержки, на основании которых можно претендовать на помощь государства в развитии бизнеса, можно узнать на региональных порталах малого и среднего предпринимательства. В поисковиках можно вбивать запрос таким образом: «региональный портал малого и среднего предпринимательства <город>».

Например, вводим запрос «региональный портал малого и среднего предпринимательства Воронеж» и выходим на сайт, который дает подробную информацию и по видам, и по формам, и по инфраструктуре поддержки.

Еще можно воспользоваться поиском в разделе [«Центры инфраструктуры МСП в вашем регионе»](#) на сайте «Мой бизнес».

Программы государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, действующие в 2021 году в Воронежской области находятся по ссылке:

[https://business.govrn.ru/\(X\(1\)S\(3jesmesfbko4vyznp4hsvdbi\)\)/Program](https://business.govrn.ru/(X(1)S(3jesmesfbko4vyznp4hsvdbi))/Program)

Субсидии на возмещение процентов по кредиту

Бизнес может рассчитывать на компенсацию затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в кредитных организациях на поддержку и развитие деятельности, в том числе на обновление основных средств (за исключением кредитов, полученных для приобретения легковых транспортных средств).

Условия получения субсидии нужно уточнять в регионах. Например, так выглядят [требования](#) к субъектам МСП в Москве.

ПОДДЕРЖКА САМОЗАНЯТЫХ В 2021 ГОДУ

[Постановление Правительства РФ от 29.09.2020 № 1563](#) распространило на самозанятых меры поддержки, которые ранее были предусмотрены для МСП.

Теперь они смогут воспользоваться полным набором услуг, сервисов и финансовых инструментов в центрах «Мой бизнес».

Также они вправе претендовать на аренду коворкингов и бизнес-инкубаторов по льготным ставкам, займы в размере до 1 млн руб. от государственных МФО.

Дата создания: 25.06.2018 10:08

Дата последнего изменения: 07.04.2021 11:07

[На главную страницу](#)